



НЕСАМА

Тулльская еврейская газета

142
НИСАН
5784

Апрель
2024



С ПРАЗДНИКОМ ПЕСАХ!

Дорогие друзья!

Песах – один из самых важных наших праздников. Ведь в Песах отмечается не только освобождение Вс-вышним нашего народа из египетского рабства, но и начало обретения евреями себя как нации, обретенные нашим народом Святой Земли.

О первом празднике Песах повествует книга Шмот, вторая книга Торы. И вы все, конечно, об этом знаете. И о начале борьбы Моше за свободу евреев, и о казнях египетских, и о чудесном спасении Б-гом нашего народа. Евреи так спешили тогда уйти из ненавистного Египта, что успели приготовить только пресный хлеб – мацу, наглядно доказав, что лучше быть голодными, но свободными, чем жить в угнетении.

К сожалению, наверное, у каждого поколения нашего народа есть свой Египет – как физический, так и духовный. И в наши дни есть те, кто хочет навязать нам свою волю, подчинить нас. Поэтому всегда надо помнить о главной цели Исхода – осознании веры во Вс-вышнего, его благоволения к нам.



Нисан – весенний месяц. И сам дух пробуждения природы, цветения несет особые ощущения и надежды, связанные с нашим праздником.

**С праздником свободы вас!
С днем рождения еврейского народа!
Крепкого вам здоровья, благополучия
и мирного неба над головой!
Счастливого и кошерного Песаха!
Хаг Песах кошер ве сámeах!**

Председатель
РО «Иудейское
религиозное
общество г. Тулы»
Григорий САНЕВИЧ

Главный раввин
г. Тулы и Туль-
ской области
Ариэль
МАСАЛИТИН

Президент
Совета
ОО ТОЕБЦ
«Хасдэй Нэшама»
Фаина САНЕВИЧ

ПЕСАХ – ВРЕМЯ НАШЕЙ СВОБОДЫ

Дорогие друзья!

Месяц Нисан – время, когда человек, если он этого очень хочет, может изменить себя и свою жизнь. Это время года наиболее подходит для духовного освобождения.

Мы держимся в крепких объятиях устоявшихся привычек, образа жизни и не пытаемся что-то поменять к лучшему. Каждую весну, в Песах, Творец дает нам шанс на это.

Песах – праздник исхода евреев из Египта. В этой стране мы были рабами. Б-г сделал так, чтобы корни свободы, стремление к ней стали частью души еврея.

Многочисленные заповеди праздника – запрет квасного, маца, пасхальный Седер – это

не просто память об Исходе. Эти действия помогают нашей душе чувствовать себя свободной и приблизиться к Б-гу.

Обязательно надо отказаться на время Песах от хамеца – еды, содержащей в себе пшеницу, рожь, ячмень, овес, полбу (кроме как в маце и других кошерных на Песах продуктах). Это самое главное.

Принять участие в пасхальном Седере вечером, когда начинается Песах – это тоже сверхважно. Ну и, конечно, не работать в два первых и два последних дня праздника и ходить на молитвы в синагогу!

**Кошерного и счастливого
Песаха вам!
Песах кошер ве сámeах!**

Главный раввин Тулы и Тульской области
Ариэль МАСАЛИТИН.

Расписание мероприятий на Песах

Накануне праздника мы удаляем из дома всё квасное (приготовленное из пшеницы, ржи, овса, ячменя и полбы).

Вечером 21 апреля, в воскресенье, нужно проводить поиски хамеца и очистить от него свои дома. **Утром 22 апреля**, в понедельник, хамец можно есть **до 10:02**, сжигание хамеца – **до 11:15**. **День 22 апреля** – пост первенцев.

Вечером 22 апреля, в понедельник, – **СЕДЕР ПЕСАХ**. Торжественная молитва и трапеза. Приглашаем всех желающих. Начало в 20:30.

Утро 23 апреля, вторник, в **9:00** – молитва первого дня праздника, пасхальная трапеза.

Утро 24 апреля, среда, в **9:00** – молитва второго дня праздника, пасхальная трапеза.

Вечер пятницы, 26 апреля, в **19:00** – молитва Кабалат Шабат, пасхальная трапеза.

Утро 27 апреля, суббота, в **9:00** – молитва и пасхальная трапеза.

Утро 29 апреля, понедельник, в **9:00** – молитва окончания праздника, пасхальная трапеза.

Утро 30 апреля, вторник, в **9:00** – молитва последнего дня праздника, Изкор (поминание умерших), трапеза.

Приглашаем всех желающих присоединиться к праздничным мероприятиям. Звоните 8-910-943-20-77.





ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ДЛЯ ТУЛЬСКИХ ДЕСАНТНИКОВ

Помощь и поддержка людей — главная цель нашей организации. Более того, в еврейской традиции Цдака — это мицва, которую мы должны исполнять!

Тульский областной еврейский благотворительный центр «Хасдэй Нэшама» и еврейская общеобразовательная школа всегда помогают жителям нашего города и области.

Но что делать, если наши земляки находятся далеко и в крайне непростой и опасной ситуации? Мы тем более им поможем!

Губернатор Тульской области Алексей Геннадьевич Дюмин обратился к религиозным конфессиям с просьбой поддержать ребят из 106-й гвардейской Тульской воздушно-десантной дивизии. И наша еврейская община сразу же откликнулась и приняла участие в сборе средств для покупки предметов первой необходимости.

Члены нашей общины, благотворители, сотрудники благотворительного центра, учителя, родители учеников нашей школы собрали денежные средства на покупку двух радиомостов общей стоимостью 563 000 рублей, предметов первой необходимости для наших бойцов, а дети подготовили теплые письма и рисунки, чтобы поддержать наших земляков вдали от дома. Помощь в процедуре оплаты двух радиомостов нам оказал руководитель Тульской региональной общественной организации «Родительский комитет мобилизованных лиц по Тульской области» Михаил Валентинович Мутаф, за что мы ему очень благодарны.

19 февраля вместе с представителями других конфессий Тулы президент Совета ОО ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Перецовна Саневич, члены Попечительского

совета Евгений Семенович Рыбак и Иосиф Борисович Куц, директор школы Татьяна Владимировна Оводова присутствовали при отправке собранных туляками вещей для 106-й гвардейской Тульской воздушно-десантной дивизии.

В конце февраля мы получили видеоролик со словами благодарности бойцов за поддержку:

«Коллектив 106-й гвардейской воздушно-десантной дивизии сердечно благодарит еврейский центр города Тулы «Хасдэй Нэшама» и Родительский комитет мобилизованных по Тульской области за помощь в приобретении радиооборудования. Данное оборудование в скором времени будет поставлено на дежурство и будет работать для обеспечения связи нашей дивизии».

Фото Владимира ГОНЧАРОВА.



ПОЧЁТНОЕ ЗВАНИЕ

В мае прошлого года администрация г. Тулы учредила почетные звания «Доброволец города Тулы» и «Добровольческая организация города Тулы».

Высокое звание может быть присвоено учреждениям, занимающимся добровольческой деятельностью в областном центре не менее трех лет, за значительный вклад в развитие и популяризацию волонтерского движения. Ежегодно его могут быть удостоены не более пяти организаций.

И вот — радостная новость. 6 декабря 2023 года глава администрации г. Тулы Илья Беспалов подписал постановление о присвоении почетных званий. В число награжденных был включен наш еврейский образовательный комплекс!

Наряду с нашей школой в первую в истории областной столицы пятерку Добровольческих организаций города Тулы вошли: молодежный многопрофильный центр «Родина», Тульский филиал Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, центр образования № 36 и лицей № 2.

25 декабря состоялось расширенное заседание координационных советов социально ориентированных некоммерческих организаций и территориального общественного самоуправления Тулы и Совета по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений при главе администрации города. На этом заседании руководитель аппарата городской администрации Денис Громов вручил заместителю директора по воспитательной работе нашего образовательного комплекса Григорию Морозову медаль «Добровольческая организация города Тулы» — свидетельство присвоения нашей школе высокого звания.

Наш образовательный комплекс, его сотрудники, ученики и их родители на протяжении многих лет участвуют в волонтерских программах, акциях и проектах.

В рамках волонтерской деятельности дети разносят подарки подопечным Центра на Песах (акция «Маца в каждый дом»), на День Победы.

Ежегодно школа участвует во Всемирном дне добрых дел. Ребята-волонтеры посещают Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних № 1, дарят подопечным центра подарки, проводят с ними игровую программу.

Эта работа продолжится и впредь!

Наталья ДОРОХИНА.

В конце января мы всегда собираемся в синагоге по скорбному поводу и вспоминаем о величайшей трагедии, которая постигла наш народ в годы Второй мировой войны.

Память человека или даже народа устроена так, что прочно хранит события с яркой эмоциональной окраской — и радостные, и печальные. 27 января, Международный день памяти жертв Холокоста, нельзя, да и не получится стереть из памяти. Ведь те, кто хоть раз слышал о том, что происходило в мире в тот период, не смогут остаться равнодушными к тем событиям, описать которые не хватает слов.

В Тульском областном еврейском благотворительном центре «Хасдэй Нэшама», как и в нашей еврейской общеобразовательной школе, ежегодно проходят памятные мероприятия, посвященные и погибшим в фашистских концлагерях, и выжившим в этих «фабриках смерти», и тем, кто освобождал и спасал людей от ужасов нацистского режима.

На мероприятии, которое традиционно мы проводим в синагоге, присутствуют члены общины всех возрастов, а те, кто не может быть очно, — всегда подключаются онлайн.

Трудно найти слова, но и молчать нет сил, и многие наши сотрудники, ученики школы выразили свою боль в поэзии и в

ГОРЬКАЯ ПАМЯТЬ

музыке. Стихотворениями собственного сочинения поделился Семён Львович Брагилевский, свои переводы стихов и песен с идиш прочитал Юрий Исаакович Закон. Президент Совета ОО ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Перецовна Саневич рассказала о судьбе своих родных и друзей, о том, как выжила в гетто ее семья.

Пропустить эту встречу невозможно, сама память собирает всех вместе, и эта память не позволяет относиться к людям пренебрежительно или неуважительно. Каким прекрасным был бы мир, если б все живущие ныне усвоили урок Холокоста!

Григорий МОРОЗОВ.

При подготовке к памятным мероприятиям Фаина Перецовна Саневич с горечью отметила: раньше в нашей общине было более сорока бывших узников фашистских концлагерей и гетто, а сейчас осталось всего несколько человек. Решено было оформить баннеры, на которых бы рассказывалось об этих людях.

Поиском и подготовкой текстовых и фотоматериалов занялась Вера Ивановна Имашбаева.



К сожалению, не удалось побеседовать со всеми бывшими узниками: некоторым не позволило это сделать состояние здоровья. Вера Ивановна обратилась за информацией к их родственникам. В сборе текстовых материалов ей помогли координаторы социальных проектов Ирина Абрамовна Штыркина и Тамара Исааковна Москалева, а с поиском фотографий — Ольга Михайловна Макаренкова.

Два баннера были изготовлены в рекламно-производственной компании «Прогресс».

На них мы видим материалы о малолетних узниках гетто Александре Абрамовиче Чеботаре, Розе Абрамовне Лударь, Лидии Николаевне Душкиной, Николае Семёновиче Подольском, Семёне Моисеевиче Каплине, Фаине Перецовне Саневич. За скупыми строками их воспоминаний — слезы, страдания и смерти и их близких, и шести миллионов евреев, погибших в пламени Катастрофы.

На одном из баннеров перечислены малолетние узники гетто из нашей общины, которых уже нет с нами, но которые навсегда остались в наших сердцах.

Во время нашего памятного мероприятия баннеры находились в синагоге, а сейчас их можно видеть в нашем Музее истории евреев города Тулы.

Анна СИМКИНА.

НОВЫЙ ГОД ДЕРЕВЬЕВ

Еврейский календарь построен очень логично и довольно интересно! Как вы думаете, сколько может быть новых годов? И на этот вопрос мы ответим по-еврейски: смотря чьих!

За такими рассуждениями в месяце Шват пришел и новый год деревьев – праздник Ту би-Шват. Ученики нашей школы готовились к нему заранее и ответственно: сделали себе костюмы семи плодов Израиля и других растений, прочитали про праздник и обсудили с учителями и родителями его традиции.

Готовились и учителя: Вера Ивановна Имашбаева разработала программу, а помогли ей в реализации Ольга Викторовна Фрадкова, морэ Пинхас Должанский и Григорий Михайлович Морозов.

Ученики разгадывали загадки, ребусы, читали стихи, пели, танцевали, а главное, многое узнали о традициях Ту би-Швата. По ходу сюжета ребята справились со всеми заданиями и оживили растения к Новому году деревьев!

Михаил ФРОСТ.



СПЕКТАКЛЬ О ЦАРЕ СОЛОМОНЕ

Чем можно порадовать девочек, мам и бабушек в Международный женский день? В нашей школе мы уверены: сложно найти что-то прекраснее искусства. И театральная постановка – великолепный подарок для женщин на 8 Марта!

Наш школьный театр, созданный по инициативе президента Совета Тульского областного еврейского благотворительного центра «Хасдэй Нэшама» Фаины Перцовны Саневич, давно занимался постановкой пьесы по авторскому сценарию художественного руко-

водителя и режиссера театра Веры Александровны Трофимовой. Сюжет рассказывает о мудрости царя Соломона и его встрече с царицей Савской. Постановка была наполнена мистикой и тонкостями взаимоотношений.

Вера Трофимова организовала не только настоящую театральную сцену с профессиональным светом и звуком, но еще и при помощи своей команды записала эту постановку для дальнейшего использования и просмотров.

Зрители были в восторге! С интересом следили за развитием сюжета ученики, учителя и родители. Полный зал в нашем учебном корпусе высоко оценил пьесу бурными несмолкающими аплодисментами. Актеры, которыми были ученики нашей начальной школы, почувствовали успех.

Мы глубоко признательны Вере Александровне за великолепный праздник и желаем ей и ее юным актерам творческих успехов!

Григорий МОРОЗОВ.



ПУРИМ-2024

За что мы любим Пурим? За многогранность!

В нашей синагоге в этот праздник традиционно читают Свиток Эстер. Повара кошерной кухни выпекают оменташн, а дети из нашей общеобразовательной еврейской школы вместе с педагогами и родителями делают маски, трещотки и даже костюмы!

Что касается учеников, то сложно постичь колорит такого праздника, не узнав его поближе. Здесь надо углубиться в историю и обычаи, рассмотреть Пурим с точки зрения культуры, понять его значение.

Ребята из старших классов нашей школы с большим интересом погрузились в традиции Пурима вместе с Майей Саневич. Она не только напомнила им о событиях, которые происходили в Персии многие сотни лет назад, но и проанализировала с учениками, как Пурим сейчас влияет на нашу жизнь.

Дети из начальной школы побывали на празднике, который для них подготовила Вера Ивановна Имашбаева. Надо сказать, что многие ученики 1-4-х классов с удовольствием ей в этом помогли. И получилось красочное событие с элементами карнавала, с театральной постановкой по тексту произведения Шолома Алейхема, с интересными конкурсами. В целом праздник очень ярко отражал Традицию и культуру нашего народа.

А еще мы любим Пурим за глубину! Ведь этот праздник не толь-

ко для веселья и поздравления своих друзей и близких.

Мы ежегодно проводим благотворительные мероприятия, в которых не просто приносим Мишлоах Манот, но и дарим внимание тем, кто в этом очень нуждается.

Словом, Пурим – это такой праздник, в котором каждый найдет себе что-то по душе.

В нынешнем 2024 году Пурим был омрачен трагическими событиями в подмосковном «Крокус Сити Холле». Поэтому праздничная трапеза и Пуримшпиль у нас были отменены. Но, как и положено, два дня в нашей синагоге читали Мегилат Эстер.

Михаил ФРОСТ.



«ЗАБОТЛИВАЯ СВЯЗЬ»

Проект «Заботливая связь» реализуется в нашем Хэсэде с 2022 года. Он адресован людям в возрасте 65+ для поддержки их активной жизни, расширения круга их общения, обогащения информационного пространства.

Важная задача проекта – проведение занятий в онлайн-формате. Целью проведения таких встреч является повышение качества жизни пожилых подопечных, поддержание их физического и психологического здоровья.

В рамках реализации проекта клиентов обеспечивают смартфонами и обучают принципам работы с ними как для повседневного использования, так и участия в онлайн-мероприятиях Хэсэда на платформе Zoom. К проекту могут присоединяться и подопечные с собственными смартфонами.

В группах успешно проходят занятия по:

- ▶ психогимнастике и гормональной йоге. Групповая психогимнастика доступна всем участникам группы; это дыхательная гимнастика, элементы самомассажа, что благоприятно сказывается на общем самочувствии.

- ▶ сказкотерапии. Курс терапевтических сказок для пожилых людей петербургского врача-психиатра, психотерапевта, доктора медицинских наук Андрея Гнездилова – это бережная поддержка пожилых людей.

Подопечные, участвующие в проекте «Заботливая связь», также получают возможность посещать лекции онлайн-клуба Хэсэда:

- ▶ по религиозным темам; о еврейских праздниках (Рош-А-Шана, Ханука, Пурим, Песах), в День Победы, День Холокоста, День независимости Израиля; об истории и традициях еврейского народа;

- ▶ о жизни знаменитых людей, о жизни и творчестве еврейских художников и литераторов.

Пожилые люди слушают стихи и рассказы еврейских поэтов и писателей, просматривают видео о синагогах мира.

Все эти занятия проводятся как сотрудниками Хэсэда, так и приглашенными специалистами.

Помимо занятий нашего онлайн-клуба, подопечные в рамках «Заботливой связи» могут слушать лекции, проводимые и другими российскими хэсэдами.

Сейчас в проекте участвуют порядка пятидесяти пожилых людей, и есть возможность расширить их круг.

Участие в нашем проекте доступно для пожилых людей в возрасте 65 лет и старше. Для этого необходимо связаться с координатором проекта «Заботливая связь» Светланой Борисовной Губаревой по телефону 8-905-117-34-07.

«ТЕЛЕФОННЫЙ ДРУГ»

Наверное, каждому из нас приходилось когда-нибудь испытывать чувство одиночества. А если оно становится почти постоянным – из-за возраста или болезни? Помочь подопечным нашего Хэсэда, имеющим подобные проблемы, призван новый проект «Телефонный друг», координатором которого является Юлия Эдуардовна Густова.

Проект нацелен на возникновение у таких людей новых контактов и дружеских связей; позитивное влияние на их эмоциональное состояние; обеспечение дополнительного источника связи клиентов с теми, кто может помочь в случае необходимости; получение дополнительной информации о том, что происходит в Хэсэде.

С другой стороны, в проекте в качестве волонтеров могут поучаствовать члены общины, которые хотят помочь пожилым людям избавиться от чувства одиночества.

Каждый волонтер будет общаться с несколькими подопечными. С каждым подопечным необходимо побеседовать по телефону раз в неделю не менее 15 минут. Волонтеров обеспечат смартфонами для общения с подопечными; разговоры также будут оплачиваться в рамках проекта.

«Сейчас мы готовимся к осуществлению проекта, – рассказывает Юлия Густова. – Составляем списки подопечных, нуждающихся в такой поддержке, проводим подбор волонтеров. Специальное обучение пройдут и координатор, и психолог проекта, который в дальнейшем будет работать с волонтерами, и волонтеры».

Обучение необходимо, поскольку волонтер будет решать целый ряд задач, например:

- построить общение так, чтобы оно заинтересовало собеседника;
- позаботиться о том, чтобы связать клиента с теми, кто подходит ему по характеру, интересам, разделяет его взгляды и ценности;
- помочь клиентам, которые способны и готовы принять участие в проекте в качестве волонтеров, реализовать свои возможности;
- если в ходе бесед клиент озвучил проблему, требующую решения, сообщить об этом координатору проекта для передачи информации сотруднику Хэсэда;
- в случае необходимости информировать клиента о муниципальных структурах, в которые он может обратиться за помощью.

По словам Юлии Густовой, в рамках проекта для волонтеров будут проводиться мероприятия – встречи, тренинги и т.п.

По поводу участия в проекте и в качестве подопечного, и в качестве волонтера можно обратиться к Юлии Эдуардовне Густовой по телефону 8-960-613-12-93.



В СЕМЕЙНОМ КЛУБЕ

С января нынешнего года нашим семейным клубом руководит Ольга Коренюгина.

Когда-то она приходила в наш благотворительный центр с бабушкой на еврейские праздники (ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» находился в то время в помещении детского сада на проспекте Ленина), в 2008-м несколько месяцев руководила у нас молодежным клубом. А сейчас ее дети посещают нашу школу и детский сад, и Ольга снова начала участвовать в общинных мероприятиях. Фаина Перецовна Саневич предложила ей вести занятия семейного клуба.

Встречи клуба проходят дважды в месяц, по воскресеньям. Сюда приходят родители, в основном мамы, с детьми. Создан чат клуба в WhatsApp, в нём в конце марта было 27 участников, и их число продолжает увеличиваться.

Первая встреча в январе представляла собой кулинарный мастер-класс, приуроченный к празднику Ту би-Шват. Вспомнили историю праздника, сделали конфеты из сухофруктов,



Занятие по йоге проводит Ольга Коренюгина (на первом плане).

приготовили фруктовый салат, выложенный в виде пальмы: ствол из бананов, ветви – из киви, а песочек вокруг – из мандаринов. Заняты были все – и дети, и взрослые. А потом пили чай с этими вкусняшками и с пирожками, специально испеченными на нашей кошерной кухне.

«На этой первой встрече я спросила, чем бы хотели заниматься участники клуба, и они дали свои предложения, которые я стараюсь учитывать при составлении дальнейших планов», – говорит Ольга Коренюгина.

Вторая встреча прошла в формате читательского

клуба. Ее участники рассказывали, какие книги еврейских авторов они читают, делились впечатлениями о прочитанном, давали друг другу рекомендации. Читали вслух по кругу «Фаталиста» классика Исаака Зингера и рассказ «Трубы» современного израильского писателя Этгара Керета,

обсуждали эти произведения. С детьми в это время занимались ребята из подростково-молодежного клуба «Кадима» – танцевали, рисовали, в общем, не давали скучать.

Ольга Коренюгина уже много лет работает инструктором йоги, и тема третьей встречи в семейном клубе называлась «Йога и религия». «В течение часа во взрослой группе у нас была ролевая игра: в еврейской школе предлагается заниматься на уроке физкультуры йогой; часть учителей согласны, часть сомневаются, не противоречит ли это иудаизму, – поясняет Ольга. – Мы разделились на две группы, которые подбирали аргументы “за” и “против”. А потом перед “педсоветом” пошли в наш спортзал и попробовали йогу для начинающих: дыхательную гимнастику, разминку, несложные упражнения... Дети в это время занимались лепкой, играми, танцами».

10 марта в семейном клубе прошел мастер-класс по окрашиванию футболок в технике тай-дай. Одежду при этом скручивают особым образом,

а потом покрывают красками. Участники мастер-класса пробовали сочетать разные цвета сначала на палитре, а затем уже на своем изделии. Родители помогли детям, совместный творческий процесс оказался очень увлекательным и объединяющим. В итоге у каждого участника появилась его уникальная футболка, окрашенная им самим, и масса положительных эмоций от происшедшего процесса и полученного результата.

«Всё, что предлагает нам на занятиях Ольга, – очень интересно. Не бывает так, чтобы кто-то скучал, – говорит участница семейного клуба Алина Ерохина. – Наши дети уже знают друг друга по школе и садику, в семейном клубе они с удовольствием играют и занимаются поделками, а если приходит новичок – принимают его в свою компанию. Хорошо, что перед занятиями клуба всем участниками рассылаются анонсы – уже знаешь, что тебя ждет. Хотелось бы, чтобы всё это продолжалось в том же месте, в тот же час, чтобы доброе начинание не погасло!»

ПОЗНАНИЕ ЧЕРЕЗ ИГРУ И УЛЫБКУ

Вот уже три года Майя Саневич работает по проекту «АJT Junior» с детьми 7-12 лет – как с учениками нашей еврейской школы, так и с детьми членов общины.

Вначале были трудности, связанные с ковидными ограничениями, был поиск форм и тем для мероприятий. Сейчас занятия проводятся еженедельно, и каждый раз на них с

удовольствием приходят 20-25 ребят.

На занятиях дети в доступной форме получают знания по еврейской Традиции, нашим праздникам и истории, да и просто расширяют свой кругозор.

Вот краткий перечень того, чем занимались ребята в рамках «АJT Junior» в нынешнем 2024 году.

В январе на одном из занятий дети выпекали ха-

лы, тесто готовили сами, пробовали разные варианты плетения теста. Это же так здорово – приготовить хлеб своими руками, а потом поесть самому и угостить родителей!

23 февраля, в выходной день, для ребят и их родителей была организована встреча Шабата в тульской студии карвинга. Карвинг – это искусство художественной резки по овощам и фруктам, о котором, как выяснилось, ни дети, ни взрослые до этого даже не знали. Вначале под руководством опытного мастера из яблок, апельсинов, винограда и черники сделали фигурки совы, ежика и зайчика. А потом встретили Шабат.

Несколько занятий были посвящены кашруту. Наряде продуктов, которые можно купить в обычных магазинах, сейчас стоит печать кашрута. Говорили о том, как эти продукты проходят проверку на кошерность, какие есть знаки кашрута, зачем его соблюдать.

А 8 марта в организации мероприятия очень помогли подростки из «Кадимы». 24 ребенка разделились на команды, и за каждой был закреплен подросток. Составился квест со многими заданиями, посвященный жизни и судьбе сэра Никола Уинтона. Этот замечательный человек, которого называют британским Шиндлером, накануне Второй мировой войны смог

вывести 669 еврейских детей из оккупированной фашистами Чехословакии в Великобританию. «История почти детективная, и детям надо было “расследовать” эту историю от конца, когда была организована встреча Уинтона с теми, кого он спас, с уже взрослыми людьми, – до начала, когда он занимался поиском детей, организацией поездов для них, – поясняет Майя. – Наши школьники проследили весь их путь, сложности, которые им приходилось преодолевать». Этот квест, его методические и наглядные пособия был создан «Даркейну» – организацией еврейского образования, разрабатывающей познавательные программы для детей. В своей работе с ребятами Майя часто использует наработки «Даркейну» (название организации в переводе с иврита означает «Наш путь»).

Два занятия в марте были посвящены предстоящему празднику Пурим. Ребята посмотрели познавательное видео про месяц Адар, участвовали в викторине по истории праздника, меряли карнавальные маски.

Руководитель проекта отмечает: если занятие выпадает на выходной, на него приходят еще больше еврейских детей, обучающихся по тем или иным причинам не в нашей школе, но которым интересна еврейская жизнь



Квест, посвященный сэру Николасу Уинтону, оказался непростым, но очень интересным.

Майя Саневич очень благодарна Михаилу Басину, с которым начинала этот проект. Михаил сейчас далеко от Тулы, но не теряет связи с нами. Майя отправляет ему фото- и видеоматериалы с каждого занятия, а он монтирует видеоролики, предназначенные и для отчета по проекту, и для просмотра родителями.

«Вижу, что детям действительно интересно на этих занятиях, – подчеркивает Майя Саневич. – Пре-

красно, что новые знания по истории и Традиции еврейского народа, по серьезным темам они получают в увлекательной форме, через улыбку, через игру. Свидетельство заинтересованности ребят – многочисленные вопросы, которые они задают во время занятий. То есть они хотят понять и узнать как можно больше. И эти знания о Традиции, о том, как проводить Шабат, дети несут в свои семьи, что тоже очень важно».

Материалы полосы подготовила Соня КИРНАРСКАЯ.



Майя Саневич проводит занятие по кашруту.